
苋菜原产中国、印度及东南
亚等地，我国自古就作为野菜食
用，在我国的南方各地均有一些
品质优、营养高的苋菜品种，因其
抗性强、易生长、耐旱、耐湿、耐高
温，加之病虫害很少发生，故在国
内外都渐渐被人们所认识而得到
发展，下面我们就一起来看一看
苋菜高产种植技术吧。

品种选择
苋菜种植要根据不同季节品

种的习性与消费习惯采用不同品
种，冬季、早春采用抗寒能力强的
红苋菜、花红品种，其他季节采用
抗病虫害性强的花红苋菜与全绿
苋菜。一般在2月下旬至3月下
旬宜选用早熟较耐寒的尖叶红米
苋和尖叶花红苋等品种，4月上旬
至5月下旬宜选红苋、大红袍和
白米苋、柳叶苋等品种，6月上旬
至8月上旬夏秋栽培宜选用较耐
热的白米苋、柳叶苋、红苋等品
种。

栽培时间
苋菜从春到秋无霜期内都可

栽培，露地栽培可从3月下旬至8
月上旬播种，而大棚和小拱棚覆

盖栽培可提早播种20～30天，即
在2月下旬开始播种，并可提早
上市30天左右。除早春栽培外，
一般播后35天左右即可上市。

播种技术
浸种催芽：苋菜种子在凉水

中浸种24小时，浸种过程中需搓
洗几遍，以利吸水。在冬季、早春
将浸泡过的种子捞出，用清水搓
洗干净，捞出沥净水分，用透气性
良好的纱布包好，再用湿毛巾覆
盖，放在 15～20℃条件下催芽，
当有30%～50%的种子露白时即可
播种。其他季节采用直接播种的
方式栽培。

整地施肥：苋菜种植宜选择
杂草少的地块，虽然苋菜对土壤
要求不严格，但以土壤疏松、肥
沃、保肥保水性能好的土壤为佳，
而且苋菜喜欢偏碱性的土壤，每
亩施入腐熟有机肥5000公斤，25%
复合肥50公斤，精耕细作，做成
畦宽1～1.2米，沟宽0.3米，沟深
0.15～0.2米的高畦。

播种方法：苋菜的种子较小，
播种掺些细沙或细土可以使播种
均匀，每亩用种量 0.25～0.5 千

克。可平畦撒播或条播，撒播的
可用四齿耙浅搂或不搂，条播者
春季可稍深、夏季宜浅，浅覆土，
然后镇压，即可浇水，等待出苗。
冬季、早春加盖薄层稻草保湿，再
盖上一层地膜保温。夏季加盖防
晒网。

田间管理
温度管理：苋菜在冬季、早春

出苗后揭开地膜和覆盖物，浇水
后在大棚内再建小型拱棚，以利
保温，在外界气温较低时于傍晚
在小棚上加盖一层草帘保温。夏
季出苗后，及时加盖防晒网，采取
早盖晚揭。

水分管理：苋菜在冬季、早春
要经常保持土壤湿润，小水勤浇，
尽量选择在晴天上午浇水，并在
齐苗后浇施一次 0.2%尿素水溶
液，以后7～10天追施一次，促进
生长。夏季适当加大浇水量，一
般在早晨、傍晚浇水。

合理追肥：苋菜要进行多次
追肥，一般在幼苗有2片真叶时
追第1次肥，过10～12天追第2
次肥，以后每采收 1 次追肥 1
次。肥料种类以氮肥为主，每次

每亩可施有稀薄的人粪尿液
1500～2000 公斤，加入尿素 5～
10公斤。

病虫防治
苋菜白锈病：苋菜主要病害

是白锈病，苗期可用75%百菌清可
湿性粉剂1000倍液或77%特立克
可杀得1500倍液叶喷洒预防，发
病初期结合人工摘叶进行药剂防
治，但每次采收后当天不可立即
喷药，以免影响商品质量。

茎基腐烂病：实行轮作，在无
法实行轮作时收获后应认真清
园，收集病残物烧毁，随即翻耕晒
土，播前整地时进行土壤消毒(撒
毒土或喷淋药液)。发现病株立
即拔除，药剂可用40%三唑酮多菌
灵可湿粉1000倍液。

根结线虫病：重病区收获后
要及时清除病残体，也可与百合
科蔬菜进行轮作或水旱轮作。在
播种或定植时沟施或穴施10%力
螨库颗粒剂，每公顷用药 75 千
克。在生长期间也可用甲基异柳
磷乳剂200倍液灌根1～2次。

（据《中国农村网》）

《意见》要求各级农业农村部
门要充分认识遏制耕地撂荒的重
要性和紧迫性，落实粮食安全党
政同责要求，完善粮食安全省长
责任制，推动将统筹利用撂荒地
情况纳入考核指标，层层压实责
任。加强耕地撂荒情况跟踪监测
和督促检查，强化考核结果应用，
对耕地撂荒问题仍然突出的地区
进行通报约谈，与相关项目资金
和支持政策相挂钩。

《意见》强调，各级农业农村
部门要采取切实有效措施，把耕
地资源用足用好。

坚持分类指导
有序推进撂荒地利用
开展所辖区域耕地撂荒基本

情况调查，逐村逐户摸清底数，建
立信息台账，制定统筹利用撂荒
地具体方案。对平原地区的撂荒
地，要尽快复耕，优先用于粮食生
产，扩大粮食播种面积。对丘陵
地区的撂荒地，根据立地条件，宜
粮则粮、宜特则特，发展粮食、特
色水果、中药材、优质牧草等生
产，增加多样化产品供给。对确
不适宜耕种的撂荒地，可按有关

政策规定和规划要求用于设施农
业用地等。对季节性撂荒地，应
种植绿肥等养地作物，提高耕地
质量。

强化政策扶持
引导农民复耕撂荒地
比较效益偏低是耕地撂荒的

重要原因。要发挥政策导向作
用，支持农民复耕撂荒地。释放
价格信号，落实好稻谷小麦最低
收购价政策，提前启动收购、增设
网点，避免农民卖粮难。健全补
贴机制，完善玉米大豆生产者补
贴、稻谷补贴，让农民种粮有账
算、有钱赚。进一步提高耕地地
力保护补贴的针对性和导向性，
对长期撂荒停止发放补贴的，待
复耕复种后重新纳入补贴范围。
加大农业生产社会化服务项目种
粮支持力度，对南方早稻主产区、
丘陵地区撂荒地恢复粮食生产的
给予补助。鼓励地方出台利用撂
荒地种粮的支持政策，重点对家
庭农场、农民合作社等新型农业
经营主体流转撂荒地种粮的给予
补助。完善保险政策，扩大三大
粮食作物完全成本保险和收入保

险试点、地方优势特色农产品保
险以奖代补试点覆盖范围，降低
农民生产经营风险。加大创业支
持，对返乡留乡农民工利用撂荒
地发展粮食规模经营和特色种养
的，优先给予一次性创业补贴和
信贷支持。

加快设施建设
改善撂荒地耕种条件
撂荒地多是丘陵山区坡地或

细碎地块，设施条件较差。改善
耕作条件，具备条件的撂荒地可
纳入高标准农田建设范围，加大
投入力度，配套完善灌排水、输配
电、田间道路、农田防护等基础设
施，提升宜机作业水平。对因灾
损毁的撂荒地，要尽快修复、恢复
生产。提升耕地地力，耕地撂荒
多年就会成为荒地，肥力变差、地
力等级下降。要结合实施耕地保
护与质量提升项目，采取增施有
机肥、推广秸秆还田等措施，尽快
恢复撂荒地肥力，提升产出水
平。鼓励各地采取奖补措施，引
导农民对撂荒地开展地力培肥。
配套农机装备，加快适合丘陵山
区农机装备研发制造，提高水稻

机插等薄弱环节和丘陵山区特色
农业生产急需的农机产品购置补
贴标准，降低劳动强度和生产成
本。

规范土地流转
促进撂荒地规模经营
对长期外出务工、家中无劳

动力的农户，要引导流转土地经
营权。完善农村土地流转服务，
健全农村土地经营权流转市场和
产权交易市场，鼓励农户按照依
法、自愿、有偿的原则，采取出租
（转包）、入股等方式流转土地经
营权。加强农村土地承包经营纠
纷调解仲裁，解决农户后顾之
忧。探索土地承包权退出机制，
对长期无力耕种或因举家外迁造
成撂荒的农户，在充分尊重个人
意愿和合理经济补偿基础上，鼓
励自愿退出承包权。加强土地经
营权流转管理，严格落实有关法
律法规，土地经营权受让方要依
法合理利用土地，不得闲置撂荒；
指导流转双方将防止耕地撂荒要
求纳入流转合同内容，强化约束
监督。对撂荒连续两年以上的，
承包方在合理期限内不解除土地

经营权流转合同的，发包方有权
要求终止土地经营权流转合同。

加强指导服务
提升农业社会化服务水平
遏制耕地撂荒，加强社会化

服务是有效措施。培育社会化服
务组织。引导各类相关财政补贴
支持发展农业社会化服务组织，
推广全程式、菜单式服务模式，为
外出务工和无力耕种的农户提供
全程托管服务。加强技术指导。
一些返乡农民工对开展农业生产
的技术不熟悉，加强技术指导非
常重要。对撂荒地集中的区域，
组织农技人员采取蹲点包村的方
式，开展有针对性的技术指导服
务。对一些农业生产技能弱的农
户，开展“一对一”帮扶，让他们尽
快熟悉技术、熟练运用技术，提高
生产能力。

加大宣传引导
提高遏制耕地撂荒的自觉性
利用传统和新媒体，宣传国家

耕地保护法律法规和强农惠农富
农政策，总结遏制撂荒的经验做
法，曝光耕地撂荒典型案例，营造
全社会遏制耕地撂荒的浓厚氛围。 提高地温

大蒜进入返青期前应以提高
地温为主，要对膜上的遮盖物，如
树叶、作物秸秆、枯死的蒜叶或尘
土等及早清除，以增加透光度，提
高地温。对于损坏的地膜要及时
修补，以增强保温、增温效果，促进
地膜大蒜及早返青。

肥水管理
进入“惊蛰”节气后选择连续

3～5天的晴天上午浇水追肥，结合
浇水亩施冲施肥20公斤加氮钾肥
15公斤。如遇特殊干旱情况，可在
3月下旬浇水一次，原则上不要浇
水太早，否则易引起病害或大蒜二
次生长。每次浇水后要及时中耕，
提高地温，保根发苗。清明节前后
若叶片出现黄尖现象，要及时进行

第二次追肥，以速效氮肥为主，亩
使用量为20公斤，并适时增加浇水
次数，一般每隔10～15天浇水一
次，促使植株生长。

防治病害
春季气温低，容易出现倒春寒

天气，影响大蒜正常生长。可在3
月底大蒜进入返青期后，选晴天午
后叶面喷施“碧护”或芸薹素，提高
其抗逆能力。叶枯病和灰霉病是
春季大蒜常见病害。发病初期，大
蒜叶尖出现花白色小圆点或叶片
表面出现淡褐色长椭圆形病斑，发
病严重时叶片枯死，基部腐烂，蒜
株倒伏。在病株率达15%时使用
50%多菌灵800倍液或20%粉锈宁
2000倍液喷雾防治。

（据《中国农业网》）
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［热线答疑］

B2 政策

为有效遏制耕地撂荒，充分
挖掘粮食安全和重要农产品的保
供潜力。近日，重庆市农业农村
委员会发布了《统筹利用撂荒地
促进农业生产发展实施方案》（以
下简称《方案》）。

《方案》指出，受自然条件限
制，重庆耕地资源有限。虽然近
年来全市粮食产量总体稳定，实
现“谷物基本自给、口粮绝对安
全”目标，但每年仍需外调饲料用
粮和加工用粮，保障粮食等重要

农产品有效供给任务越来越艰
巨，保护耕地的压力越来越大。

《方案》明确，要制定统筹利
用撂荒地具体方案，对10亩以上
集中连片的撂荒地落实乡镇长包
片责任制，挂图作战，引导复耕复
种。对浅丘耕作条件较好的撂荒
地，要尽快复耕，优先用于粮食生
产，扩大粮食播种面积。对丘陵
山区的撂荒地，根据立地条件，

“宜粮则粮、宜特则特”，发展粮
食、特色水果、中药材、优质牧草

等生产，增加多样化产品供给。
对确不适宜耕种的撂荒地，可按
有关政策规定和规划要求用于设
施农业用地等。对季节性休耕
地，提倡种植绿肥，以地养地，提
高耕地质量。

此外，对1年以上撂荒地由乡
镇人民政府向农户书面发放复耕
提醒书，对长期撂荒停止发放补
贴，待复耕复种后重新纳入补贴
范围。加大农业生产社会化服务
项目种粮支持力度，丘陵地区撂

荒地恢复粮食生产的给予补助。
针对撂荒地多是丘陵山区坡

地或细碎地块的情况，《方案》要
求，要将具备条件的撂荒地纳入
高标准农田建设和土地宜机化改
造范围，加大投入力度，配套完善
灌排水、输配电、田间道路、农田
防护等基础设施，提升宜机作业
水平。对因灾损毁的撂荒地，要
尽快修复、恢复生产。

此外，对长期外出务工、家中
无劳动力的农户，要引导流转土地

经营权。完善农村土地流转服务，
健全农村土地经营权流转市场和
产权交易市场，鼓励农户按照依
法、自愿、有偿的原则，采取出租
（转包）、入股等方式流转土地经
营权。加强农村土地承包经营纠
纷调解仲裁，解决农户后顾之
忧。探索土地承包权退出机制，
对长期无力耕种或因举家外迁造
成撂荒的农户，在充分尊重个人
意愿和合理经济补偿基础上，鼓
励自愿退出承包权。 邱小雅
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重庆：盘活利用撂荒地 确保粮食生产面积稳定

［链接］

地 膜 大 蒜 早 春 管 理 技 术 要 点
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为贯彻落实《国务院办公厅关于坚决制止耕地“非农化”行为的通知》《国务院办公厅关于防止耕地“非粮化”稳定粮食生产的意见》，有效遏制

耕地撂荒，充分挖掘保供潜力，近日农业农村部印发《关于统筹利用撂荒地促进农业生产发展的指导意见》。

撂荒土地要被处理
七彩椒种植时间与技巧

红薯苗的培育时间
及注意事项

南方在2月份开始培育，
而北方在清明节前开始培育。
红薯藤冬眠培育方法：在第2
年气候转暖的情况下，将红薯
藤从地窖挖出进行扦插培育。
红薯根的培育方法：选用粗壮、
无伤痕的健壮红薯根进行培
育。红薯苗培育注意事项：根
据地区选择适宜的培育方法，
培育时需要做好保温工作。

红薯苗的培育时间
红薯苗的培育时间要根据

种植地区及气候而定，通常培
育时间都集中在3月份左右，
在春季培育的时候，一般是在
惊蛰前后，南方地区在2月份
就可开始培育，北方地区要在
清明节前完成培育。

在培育时因为气温较低，
所以要在温床进行培育，期间
要做好保温措施，并且还可根
据种植和上市等时间，合理把
握好培育时间，一般是在种植
红薯苗前4-5周时开始培育工
作。

红薯藤冬眠培育方法
在秋季采收红薯后开始冬

眠培育，可将红薯藤作为第2
年的幼苗进行培育，红薯采收
后要选择生长粗壮，以及无病
虫害的红薯藤，摘除掉红薯藤
上的叶片，叶柄保持在1-2cm
左右，然后将红薯藤浸泡在安
菲特灵药剂中3分钟，将其捞
出并晾干，再把地面上的大石
块和小石子等挑拣出来。

然后挖好存储地窖，将红
薯藤整齐的放入地窖内，最后
再覆盖细沙即可，这样可强制
红薯藤进入冬眠，在温度较低，
容易发生霜冻的地区，要适当
覆盖塑料膜，在第2年气候转
暖的情况下，再将红薯藤挖出
进行扦插培育。

红薯根的培育方法
可以在秋季红薯全部采收

后，选用粗壮、无伤痕的健壮红
薯根进行培育，每个根部保留
3节左右，然后摘除掉叶片，再
根据培育的数量控制好培育室
的大小，温室培育的话，要合理
控制好株距并挖好培育坑。

在种植红薯根后，需要根
据种植的株行距拉好铁丝固
定，再将红薯根和铁丝相互连
接，红薯根发芽后，在每个红薯
根上选用3个左右的新芽，新
芽都要对应好绳子，方便后期
红薯藤沿着绳子攀岩生长。

红薯苗培育注意事项
因地区、温度、气候等环境

的不同，导致其培育时间也有
所差别，而且有很多种不同的
培育方法，所以在培育的时候，
要根据个人的种植技术及地区
等，合理选择适宜的培育方法。

红薯根培育的方法，可以
充足的利用种植空间，同时培
育量比较大的时候，能有效的
提高红薯产量，其次每种培育
的方法，都有着很多不同的优
缺点，不管是选择哪种培育方
法，培育时都要合理控制好温
度，有利于红薯的健壮生长。

（据《致富热》）

苋 菜 高 产 种 植 技 术

选择土壤：土壤要肥沃、透气
性强、疏松性好、排水性好。种植
时间：选择2-3月份或者7-8月
份种植。播种方法：选择1个适
合的花盆，放入已经消毒的营养
土，在盆口的3cm处浇透水，等到
水分渗透到底部的时候，将七彩

椒的种子撒播在花盆内。合理施
肥：定植1周后浇稀释的复合肥。

选择土壤
种植七彩椒的土壤要肥沃、

透气性强、疏松性好、排水性好。
种植时间
七彩椒比较适合在阳台盆栽

种植，由于对种植温度的要求比
较高，一般选择2-3月份或者7-8
月份种植，七彩椒常见的种植方
法为播种，种植后需要3个月的时
间才会结果，而采用七彩椒幼苗
定植的话，就可以缩短1个月的
时间，只需要50-60天就会结果。

播种方法
种子一般在不低于15℃的环

境下都是可以发芽的，比较适宜
的发芽温度为25-30℃左右，首先
需要选择1个适合的花盆，放入
已经消毒的营养土，在盆口的3cm
处浇透水，等到水分渗透到底部
的时候，然后将七彩椒的种子均
匀的撒播在花盆内，再覆盖上1
层薄薄的细土，再浇1遍水打湿
苗床。

如果是在温度比较低的地
方，可以在盆子上面搭盖1层薄
膜进行保温，然后将花盆放到有
阳光照射的地方，一般不会超过
14天的时间就会出苗，如果温度
升高了，就需要揭开地膜进行通

风降温，避免灼伤幼嫩的苗，等到
七彩椒种子长出5-6片真叶的时
候，就可以进行移栽上盆了。

合理施肥
选择1个口径为15-25cm的

花盆，盆内放入1-2株七彩椒幼
苗，等到定植1周后再浇上稀释
的复合肥，初期这些肥料已经能
够满足其生长需求，后期需要根
据七彩椒的长势适当的进行追
肥，施氮肥的话要注意用量，施太
多容易出现徒长的现象。

后期管理
在平时需要注意七彩椒枝条

的修剪，避免过密的枝条影响光
照和通风条件，如果侧枝生长太
旺盛的话，就需要抹掉部分的侧
芽，浇水的时候，需要根据盆土的
湿润度而定，开花早期要注意控
水，对于花芽分化是有好处的。

同时也可以提高结果率，同
时种植在阳台的七彩椒自然授粉
比较困难，因此需要介入人工授
粉来提高坐果率。（据《土流网》）


